



【人生随想】

郭川留下了什么

□陈中华

郭川出海去了，一直没再回来，家人、团队、朋友仍在苦苦地寻找着、企盼着。他能去哪儿？像鲁滨逊那样去了无人海岛？还是去了一个人类未知的世界……此时，作为郭川的一个普通朋友，我只能劝大家暂时抑住这难抑的焦躁和伤感，捋一捋郭川留下了什么。

郭川给国人留下了什么？

那一次，在北京海淀区一旅馆和郭川的家里，三天的时间，除了为下一步航海而必需的体质锻炼外，其余的白天和晚上时段，郭川一直和我交谈。就此，这个中等身材、偏瘦、不善言辞、诚恳而低调的48岁的汉子令我思索不已——直到现在。

郭川原籍青岛，一生下就被父母抱着支援贵州三线去了。他是家中独子，还有姐妹。因父母全身心投入工作，他自小就“缺乏营养”，依他话说是很自由，打在托儿所时就逃托；攀树坠地是常事，说好歹是嫩胳膊嫩腿摔不坏；下河，学龄前就自己学会了游泳；学铁道游击队员，偷攀正行驶的拖拉风箱、和面、蒸馒头，便常对姥姥撒谎说老师加课，实际是一放学就赶海，捞螃蟹、海蛤，一旦被姥姥发现撒谎就挨揍。

少年时的郭川对大海总是长久、呆痴地观望，望那颜色、那船、那波浪、那海平线……太让人看不透了，像梦一样神奇。几十年后的郭川坦白讲，他当时并没有将来航海的想法，不懂，只是出于好奇、看不透，看不透却老想看。

郭川的学业一直很优秀，没太费力便考取了北京航空航天大学，后被推荐读研，工作后又去北大读了两年MBA。据说，郭川在大学里也是以调皮、干出格事而闻名。

他反省说，自己不是个坏孩子，有些事从来没做过，想做做寻求刺激。

他说，儿时对许多事好奇，爱幻想，想起来就做，社会生活就这么简单，但自由快乐。现在的孩子被管得严格的，一切都由父母设计，二三岁就定下了钢琴家、名演员等目标，很早就被禁锢、捆绑住了，自小就失去了自由。独生子女的一代多么危险呀，十年以后由谁去冒险航海？

是的，始终保持好奇心、寻求自由的精神，该是郭川留给国人的一笔思想财富。

郭川留下的另一笔财富是他为追求理想敢于舍弃甚至冒死的精神。

因挽留不住，郭川2000年被批准辞职。当时的郭川在航天部一公司已做到副司级领导，因辞职放弃了一栋即将到手的单位分房。他辞职前后曾迷上了滑雪、驾滑翔伞等运动，并没有明确的新职业选择。2001年，他在蓬莱的一帆板锦标赛上第一次抚摸到帆船，便入魔似的迷上了帆船，迷上航海。郭川的辞职使许多领导、同事感到不可理喻，有的说他太不务实、不靠谱。原北大山东校友会常务副主席李德明先生这样说：在全国，从那种档次的单位辞职，郭川不是第一人，但辞了职未从商，未出国、去航海，郭川绝对是第一人。

他究竟为啥在37岁时入魔似的迷上了从不曾接触到的航海？

联想他一直不安分、一直痴迷于探险玩耍的“野性”，联想他日后的所作所为，熟悉他的人恍然大悟，他终于寻找到了一直困扰他、使他骚动不安的具体的理想目标：航海。

而他说，是一直潜伏在他身上的自由、放飞意识喷发了。

最初几年，郭川的航海尚处于一般的运动阶段，参加了青岛市和日本和平信使传递、地区赛事等。2007年，他已过42周岁，却做出了一个外人难以置信的选择：去法国西海岸留学学航海，学期5年，成为那里唯一中国面孔且高龄的学生。

2007年起，郭川开始参加世界高层次的帆船航海赛事。一个42岁的中国男人开始了他世界顶尖级远程、环球航海运动的起步。

在追求梦想的旅途中，郭川经历的海上风险无数：突来的巨风狂浪，暗礁，赤道的烤灼，桅断，机器故障，船体受伤，侧翻，身体受伤，鲨鱼侵袭，严重失眠，海盗，冰山……合恩角是世界上海况最恶劣的航道，被航海界称为海上坟场，历史上记录500多条船，2万多人在那里葬身。最危险的还是撞上冰山，郭川说，冰山被他们称为幽灵，尤其是夜间，根本看不到，若躲避不及“就泰坦尼克号了”。郭川共两次过合恩角，加上以后的北极行，多次遇上浮动的冰山，好歹都躲开了。

漫长航海途中最难挨的是孤独。郭川最漫长的航程是2008年的沃尔沃环球赛，在海上9个多月，与其他航手因文化等原因交流有障碍，很孤独。别的选手被孤独急了，还可给家里的女人打电话，以女人的话帮助稀释一下，而43岁的郭川仍然单身，没有女人帮他稀释。他患上了严重的幽闭恐惧症。船只抵达青岛站时，



郭川语录

他被劝下船退赛，而他拒绝了，坚持下来。这种极限性孤独，在2012年138天的单人不间断帆船环球航行中再次承受，好在那时的郭川已成了家。

所以，他创造的更是人的意志、精神的纪录。

媒体报道过郭川妻子给大海磕头，他起航前将小儿子帽子摘下揣怀里等细节，郭川还对我说了另一细节：在单人不间断帆船环球航行中，借助船上电子系统可与家人经电视荧屏相见，他非常思念家人，不满周岁的小儿子不认识他，如何指示电视荧屏也不看他，妻子便将儿子最喜爱的山楂片举到电视荧屏的位置，儿子拿山楂片，他们爷儿俩便脸对了脸。

我不敢问他妻子肖莉支持不支持他航海。郭川悄悄对我说，别问，她非常不支持。

舍弃体制内丰厚的利益，不惧随时可能发生的生命危险，战胜幽闭恐惧症，脱身难舍的亲情……这一切的动力皆因为那个航海梦。

郭川留给国人最重的财富是他对航海意义的深刻认识。

海洋占地球总面积的71%，是人类未来生存最主要的资源开发地，而迄今为止，人类对海洋的认识仅只处于肤浅皮毛阶段。对海洋的研究、开发和利用显然是人类未来最浩瀚的工程，而航海无疑是这浩瀚工程之基础。

环球帆船航海在体育界被称为极限运动，对各种年龄段人的身体、生理、心理承受的极限进行着其他体育运动无可比拟的测试，并检验着人战胜自己、突破极限的能力和潜力。

它远不仅仅是一项体育运动，青岛市帆船帆板运动协会常务副主席林志伟女士说，它的重要内容里包含着对人类生命科学的探索。郭川说，也是在研究哲学：有限和无限。

我问，认识、研究海洋，最终人类要战胜海洋吗？

郭川回答：不，是战胜自己。只有置身大海，才真切感受到在大自然面前，人有多么渺小；才更知道，人无法战胜、完全改变大自然，我们所做的就是了解研究透它、适应它、利用它，使人类和大自然更加和谐。

人类航海史是标准的人类文明进步史。

郭川说，凡航海历史早的国家都曾历史上的强国，不重视航海的没有强国。大英博物馆里的物品向

世人展示着，他们如何靠航海起家。航海是目前欧洲国家最热衷的运动之一，在西班牙，逢重要赛事，国王会亲自给水手们送行，他就被送行过。在英国，专有航空母舰为航海赛事起航送行。据说，在有的欧洲国家，男孩子学航海相当于我们学校里搞军训，是必修的。

郭川介绍，世界上完成单人不间断帆船环球航海的约80人，在亚洲也就是1-2人。

英国OC集团总裁、极限帆船专家马克·特纳一直关注着郭川的航海，他是这么看的：“郭川的故事激励着中国这个有着悠久航海历史的国家实现自己的梦想。”

海洋梦即强国梦。

在我就郭川给国人留下了什么话题倾诉了上面三点看法后，总感到意犹未尽，想再说点什么。

我所知道的是，郭川航海始终处于体制外，除青岛市政府先后“尽可能”之外，郭川航海所依赖的基本上是民间筹资。他是一个标准的“民间航海家”。

中国奥帆委副秘书长朱悦涛讲述了一个细节：2009年6月，沃尔沃赛组委在终点站俄罗斯圣彼得堡举行庆功颁奖晚会，郭川获得了“最佳媒体船员奖”。他所参赛的团队由多个国家的十多位各类水手组成，他获奖所代表的不是国家，只是他个人。然而，在郭川上台的瞬间，会场四面的大电视荧屏上全被郭川舞动着五星红旗的画面覆盖了，全场顿时掌声雷动。

近十年时间里，郭川获得重要国际奖项，创纪录已很多了，每次参赛、获奖、颁奖都使欧美澳等传统航海大国的选手、观众内心由衷感慨：哦——中国人！这次郭川失联事件后，也是欧美媒体第一时间进行了报道，有的推作新闻头条，可见郭川在外对中国形象的影响。

2006年，当郭川第一次参加克利伯国际帆船赛时，是参加此赛事的中国第一人。而现在，且不论各种国际帆船航海赛事陆续登陆中国，仅是这以后又参加过克利伯国际赛事的中国人已逾40人。

原山东省人大常委会副主任，北大山东校友会主席墨文川先生说，郭川的行动价值远超举国体制的奥运会冠军价值。

是的，再想想吧，郭川给当代中国人留下了什么！

“理想”一词与梦想，幻想明显意义上的差异在于，它建立在“理”之基础之上，比梦中想和幻觉中想更加理性，实现的概率远大于梦想和幻想。但它毕竟是一种“想”，这个“想”就是一个翅膀，所以首先要擅想。

对结果下赌注——这就是探险。

那个法国小镇上无数失眠之夜的反省使我进一步看清楚自己：我一直在寻找，寻找那个和我天性、骨子里的自己一见钟情的她。现在我终于找到了她——远洋、环球航海。找到她似乎还不算太难，真正得到她不知还要付出多少努力。

这个世界上最凶恶、骇人的是大海，完全像我心目中作家但丁《神曲》中说的“炼狱”那情境。最迷人的也是大海，有多迷人？我不会说。

什么叫战胜自我？从某种意义上讲就是：人在特殊情况下，要理性地、大力地地强迫自己；要破釜沉舟、背水一战；要放弃一切内心杂念，包括生与死；要对自己理想最高度忠诚；要在心中重复已重复了多少遍但又最实实在在的在名言：坚持，坚持，再坚持……这使我又想起“炼狱”，这种航行对人真是一种最大力度的洗脑、修行、重塑呀。

说到单人不间断帆船环球航海时，记者问我：你一个人能承受得住吗？我回答：我不是一个人，我是一家人在共同承受。

我深信，我的父亲像每一个中国父亲一样，希望后代抵达理想的彼岸，借儿子的梦想成真来实现每一个中国父亲自己的梦想成真。这种心态不仅中国人有，全人类共同拥有。

我这个不擅讲大道理，平时不太考虑“中国人”、“祖国”这些词汇。但是，当我在涛涛海洋中，在那孤独寂寞的小船上，在无数个失眠的异国他乡之夜，才真切地感受到自己血管里流动的是滚烫的中国血液。

当代的航海不是给我本人带来了什么，而是给中国人带来了什么。

我郭川已不是我郭川自己，是一个符号，我的面孔就是他们心目中所理解的中国人面孔，当我坚持着将自己好奇、不惧风险、恪尽职守、勇于担当、谦虚好学的素质在那里无意识有意识展现时，就是一个庞大的中国人群体在那里表演。

到了我们这个年龄，还是少做一些出风头的的事情。

好奇心和冒险精神是人类战胜万物的必需素质，是一个民族始终保持旺盛活力必需的禀赋。

过去说“行万里路，读万卷书”。我的体会是行万里路后，重读万卷书。就是说你有了工作实践后再回头读书，目的性就更强，而后再实践，再读书……这是我37岁后改行并“成功”的秘诀之一。

成功后就是名和利的处理、分享这个问题了，不像航海过程中，无论如何是很单纯的，大家心里的目标是一致的。

(陈中华记录并整理)

(本文作者为大众日报高级记者、国家一级作家)

出品：副刊编辑中心
设计：壹纸工作室
本版编辑：孔昕